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A fogvatartottak és áldozataik megbékélése a börtönben

Indulnak az első börtönmediációs pilotok Magyarországon

Balassagyarmat, 2010. október 21.

A Balassagyarmati Fegyház és Börtönben 2009-ben indult, kriminológus szakemberek által vezetett kutatás azt vizsgálja, milyen lehetőségei vannak annak, hogy a fogvatartottak kifejezhessék megbánásukat a sértettek és a társadalom irányába, megismerkedhessenek azokkal a fájdalmakkal és sérelmekkel, amelyeket okoztak, és ezzel az érzéssel szabadulva a jövőben elkerüljék a bűnismétlést. A „Mediation and Restorative Justice in Prison Settings”  (azaz:  Mediáció és helyreállító igazságszolgáltatás büntetés-végrehajtásban)
 c. kutatást az Európai Bizottság támogatja, a Foresee Kutatócsoport által irányított nemzetközi konzorciumban zajlik, és az Országos Kriminológiai Intézet végzi szakmai irányítását. A projekt a mediáció és más resztoratív megoldások szerepét és lehetőségét vizsgálja börtönkörnyezetben, súlyos bűncselekmények elkövetőit és áldozatait fókuszba állítva. Erre a gyakorlatra Európában több sikeres példát találhatunk. 

A kutatás amellett, hogy feltérképezi a mediáció és a resztoratív gyakorlatok büntetés-végrehajtási intézeten belüli alkalmazásának lehetőségét, vizsgálja azt is, hogy ezek eljárások hozzájárulnak-e az áldozatok segítéséhez, az elkövetők felelősségvállalásához, a bv. személyzet és az elítéltek konfliktusainak hatékonyabb feloldásához, és az elítéltek társadalmi reintegrációjához szabadulásuk után. A projekt mostani fázisában Balassagyarmaton egy angliai tréner tart képzést szakemberek számára, hogy ezt követően megkezdődhessenek a börtönmediációs pilotok Magyarországon elsőként Balassagyarmaton. 

Mi történik az elkövetőkkel elzárásuk során és azt követően? Hogyan vélekednek az általuk elkövetett bűncselekményről, az okozott kárról? Mennyire érzik felelősségüket a történtekben? Éreznek-e magukban bűntudatot és jóvátételre való hajlandóságot? Van-e egyáltalán lehetőségük ezen érzések felismerésére? Szabadulásuk után milyen tervekkel, lehetőségekkel indul "új életük" a "normakövető" társadalomban? Mekkora esélyük van a beilleszkedésre, emberi kapcsolataik helyreállítására? Mit gondol minderről az áldozat? Hajlandó-e, akár évekkel később találkozni az elkövetővel, hogy választ kaphasson kérdéseire, meghallgassa bocsánatkérésé? Ezeket, és más fontos, eddig fel nem tett kérdéseket járunk körül vizsgálatunkban. 

Magyarországon, a büntetőpolitika szigorodása miatt várhatóan növekedni fog a börtönnépesség.  Számolni kell tehát azzal, hogy több ember, hosszabb időre kerülhet börtönbe. Igazságérzetünk és a társadalom védelme is megköveteli, hogy a súlyos bűncselekményt elkövető személyeket börtönbe zárják. Legalábbis valameddig.

Vitathatatlan. hogy a börtönbüntetés általában nem eredményezi az elkövető megváltozását, „megjavulását”, és nem segíti elő az áldozati érdekek érvényre juttatását, az okozott sérelmek jóvátételét. Ez utóbbi célok ugyanakkor az európai uniós elvekben mindinkább erősödnek. 

A büntetés-végrehajtásnak a magyar szabályozás szerint nem célja a felek közötti megbékélés elősegítése, és erre jelenleg nem is alkalmas. Így az érintettek, ha addig nem békéltek meg, akkor később erre lehetőségük sincs. Ezzel azonban méltánytalanul szorul ki az a  sértett – aki  a későbbiek során ezt igényelné – a jóvátétel-megegyezés lehetőségéből, a bebörtönzöttek számára pedig később nem nyílik esély szembesülni a tettük által előidézett fájdalommal/sérelemmel, és arra sem, hogy utólag – a büntetőjog által értékelt formában – kifejezésre juttathassák megbánásukat.  Az elkövető találkozása a sértettel jelentős szerepet játszhat abban, hogy szembesüljön tette következményeivel, felmérje a károkat, amelyeket a valóságban okozott.  Számos pszichológiai vizsgálat mutatja, hogy az elkövető cselekményétől igyekszik elvonatkoztatni, „kívül maradni”, és így büntetése letöltését követően könnyen érezheti, hogy a maga részéről az ügyet letudta, s folytathatja ott, ahol abbahagyta. 

Éppen ezért a sértettel való találkozás döntő jelentőségű lehet, adott esetben még akkor is, ha esetleg ez büntetőjogi konzekvenciákat (pl. a büntetés csökkentését), nem eredményezi esetében. Különösen fontos lehet ez a cél a fiatalkorú bűnelkövetők esetében, ahol még nem vált életformává a bűnözés, és ahol a nevelési hiátusok, és emocionális zavarok még inkább orvosolhatónak látszanak.



A börtönbe küldött elkövető biztosan nem fog jóvátenni a sértett részére, az információk nélküli sértett otthon retteg, mi lesz, ha szabadul az elkövető, és az elkövető, hasonlóan bizonytalan érzésekkel szabadul, sokszor ugyanabba a közösségbe visszatérve, ahol cselekményét elkövette. Vagyis egyre több embert kerül ki a társadalomba, akik, három-öt-nyolc év kiesés után, a szabad életbe való visszatérésüket követően, esélytelenül folytatják életüket, korábbi fogadkozásaik ellenére általában úgy, ahogy korábban. Így a társadalom érdeke is azt kívánja, hogy a börtönbe zárt bűnösökkel történjen valami fogvatartásuk alatt, és ne csak „megőrzésre” kerüljenek hosszú évekre a rácsok mögé.

Magyarországon a büntetőeljárási törvény 2006-os módosításával vált lehetővé a mediáció alkalmazása a büntetőeljárás keretein belül. A közvetítői eljárás alkalmazásának azonban vannak törvényi korlátai: így például kimondottan a kevésbé a súlyos esetek körében kívánta alkalmazni a jogalkotó, és kizárt a többi között a többszörös vagy különös visszaesés, vagyis amikor az elkövető korábban több, vagy legalább egy hasonló bűncselekményt követett el. Az elkövető és áldozata közötti egyezkedési–konfliktus elsimítási folyamatot utoljára az első fokú bírói eljárásban alkalmazható, később – így a büntetés-végrehajtás során – már nem. 

Magyar kriminológusok – felismerve a resztoratív eszközök  alkalmazásának fontosságát a börtönbüntetésüket töltő súlyosabb bűncselekményt elkövetettek körében –   nemzetközi partnereikkel pályázatot nyújtottak be az Európai Unió Crimnal Justice programja keretében egy nemzetközi együttműködésben megvalósuló kutatás, képzés és pilot támogatására e témában.  


A MEREPS KUTATÁS: a magyar vezetés alatt álló nemzetközi konzorcium által végrehajtott európai projekt a mediáció és a többi resztoratív eljárás szerepét és lehetőségét vizsgálja, azonban nem a büntetés kiszabása előtt, hanem börtönkörnyezetben, a súlyos bűncselekmények elkövetőit és áldozatait fókuszba állítva.  
A MEREPS konzorciumban négy európai ország hat kutatószervezete működik együtt. A magyar irányítás alatt zajló kutatás konzorciumvezetője a Foresee Kutatócsoport, szakmai vezetője az Országos Kriminológiai Intézet.  Külföldi partnerei a leuveni központú European Forum for Restorative Justice (Belgium), a londoni székhelyű Independent Academic Research Studies (Anglia), valamit két brémai szervezet: a Brémai Közigazgatási Főiskola (Hochschule Für Öffentliche Verwaltung Bremen) és a Brémai Mediációs Szolgálat (Németország). 

Az áldozati megbékélés, és a tettesi felelősség vállalás lehetőségét  börtönkörülmények között kereső projekt célja, hogy empirikus kutatással és kísérleti programmal hazai és nemzetközi szinten:


•    megvizsgálja a helyreállító igazságszolgáltatási eszközök alkalmazhatóságát a büntetés-végrehajtási rendszerben; 


•    megismerje a már működő börtön mediációs projekteket, és a résztvevők eredményeit vizsgálja és értékelje


•    feltérképezze a büntetés-végrehajtási személyzet és az elítéltek ezzel kapcsolatos attitűdjeit mind a már működő, mind a még csak tervezési fázisban lévő projektek helyszínén, illetve felmérje a lakosság véleményét a magyar viszonyok között;


•    képzést nyújtson az igazságügyi és börtön. személyzet számára az alkalmazható börtönmediációs szolgáltatásokról 


•    kidolgozzon működő technikákat (mediáció, facilitáció, körök, egyéb resztoratív technikák stb.), a jó gyakorlatokat és a sztenderdizálható eljárásokat, valamint


•    elősegítse az érintett szakemberek közötti tapasztalat- és információcserét, valamint a jövőbeni együttműködéseket.

Magyarországon az empirikus kutatás két helyszínen zajlik: a Balassagyarmati Fegyház és Börtönben és a Tököli Fiatalkorúak Büntetés-végrehajtási Intézetében. Balassagyarmat ad helyet a két alkalomból álló, szakembereket és fogvatartottakat egyaránt érintő képzésnek.

A kutatás során elsősorban a nemzetközi tapasztalatokra támaszkodva vizsgáljuk meg mind az európai – porosz rendszerű, mind az angolszász jogalkalmazást abból a szempontból, hogy a mediáció működik-e és ha igen, hogyan milyen jogi és szakmai feltételek mellett a büntetés-végrehajtás során. 


A magyar körülmények között különösen fontos annak vizsgálata, milyen lehetőségei vannak a mediáció alkalmazási körén belül egy hazai, büntetés-végrehajtáson belüli modell beültetésének. Milyen jogi és szakmai feltételek lennének szükségesek bevezetéséhez, és hogyan fogadnák ezt a fogvatartottak, illetve az őket felügyelő börtönszemélyzet. Szükséges-e és lehetséges-e a közvetítés a börtönön belüli konfliktusok (fogvatartottak és börtönszemélyzet, valamint a fogvatartottak közötti feszültségek) feloldásában. Mennyire akceptálnák ezt a jelenleg az Igazságügyi Hivatal keretében foglalkoztatott mediátorok, a sértettek, és milyen esetleges egyéb szerveket lehetne a civil szférába e területen bevonni a nagyobb hatékonyság, és alkalmasint a jobb elfogadás érdekében.  A külföldi megoldások és a kutatás empirikus eredményeinek figyelembevételével, valamint egy nagy tapasztalatokkal rendelkező tréner segítségével olyan modell-projektet valósítunk meg, amely alkalmas a végrehajtásban történő mediáció működtetéséhez.

Mostanra, projekt harmadik, döntő jelentőségű szakaszához érve, szakemberek számára szervezünk képzést a börtönben a mediációs esetek kezelésének technikájáról, ami segítséget nyújt a kísérleti börtönmediációs program előkészítéséhez és megvalósításához.

A MEREPS keretében erre az alkalomra kiadtunk egy kézikönyvet is, ami olyan szakemberek számára készült, akik el tudják képzelni magukról, hogy pártatlan és semleges közvetítői szerepben segítsék súlyos bűncselekmények elkövetőit, sértettjeit és egyéb érintettjeit abban, hogy közösen dolgozzák fel a bűncselekmény okozta károkat, a felmerülő szükségleteket, és együtt gondolkozzanak a lehetséges helyreállítás módján.

A kézikönyv, a Magyarországra érkezett tréner, gyakorló mediátor, Dr. Marian Liebmann több évtizedes kombinált módszertanára épül, amely Angliában éppen olyan jól alkalmazható volt, mint például Szerbiában. A könyvben bemutatott módszerek és esetek megmutatják, hogy a párbeszéd számos módon, közegben, céllal és formában valósulhat meg börtönön belüli és kívüli konfliktusainkban egyaránt. 

Résztvevők: 
Dr. Barabás A. Tünde – osztályvezető, Országos Kriminológiai Intézet

Dr. Fellegi Borbála – ügyvezető igazgató, Foresee Kutatócsoport

Dr. Budai István – ezredes, a Balassagyarmati Fegyház és Börtön parancsnoka

Kovács Mihály – osztályvezető, Balassagyarmati Fegyház és Börtön

További információk: www.mereps.foresee.hu, www.okri.hu
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� JLS/2008/JPEN015-30-CE-0267156/00-39 számú projekt keretén belül, az Európai Bizottság Criminal Justice 2008 programjának pénzügyi támogatásával.





