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A projektről
A „Hogyan implementálható a „Békítőkör” konfliktuskezelői módszer a legalitás elvére épülő igazságszolgáltatási rendszerekbe?” projekt célja, hogy a békítőkör helyreállító igazságszolgáltatási módszer bevezetését tesztelje európai országok igazságszolgáltatási rendszereiben. Az akciókutatással egybekötött kísérleti projekt Németország, Belgium és Magyarország partnerségében valósul meg a Tübingeni Egyetem vezetésével 2011 szeptembere és 2013 májusa között. 
Mi a békítőkör?
A békítőkör olyan resztoratív alapelveken nyugvó, ősi törzsi gyökerekkel rendelkező helyreállító eljárás, mely a bűncselekményben közvetlenül érintett feleknél szélesebb kör bevonására törekszik, és közvetett célja, hogy utat nyisson az áldozatok rehabilitációjához és az elkövetők közösségbe való visszailleszkedéséhez. A módszer különlegessége, hogy kísérletet tesz a büntetőeljárás döntéshozó szereplői, a bírák ügyészek bevonására is.
Magyarországi megvalósulás
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A magyarországi program négy megyében, Békés, Szabolcs-Szatmár-Bereg, Hajdú-Bihar és Baranya megyékben szervez békítőköröket, a megyei kormányhivatalok igazságügyi szolgálatainak rendszerében, a pártfogói munka során felmerülő büntetőügyekben. A magyar konzorcium vezetője a Foresee Kutatócsoport az Országos Kriminológiai Intézettel együttműködésben, valamint a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium és a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium Igazságügyi Szolgálata. További információért forduljon Szegő Dóra projektvezetőhöz: dora.szego@foresee.hu, www.foresee.hu.  


About the project
The EU funded project titled ‘How can Peacemaking Circles be implemented in countries governed by the “principle of legality?” aims to determine the potential of peacemaking circles as a European model and to test and research the implementation of this method in the justice system of three European countries: Germany, Belgium and Hungary from September 2011 until May 2013, under the leadership of the University of Tübingen.
What is a Peacemaking Circle?

A peacemaking circle is an alternative conflict resolution process based on restorative principles that has its origins in ancient tribal conflict resolution rituals. Compared to other restorative practices peacemaking circles aim to address even broader levels of harm by involving a larger spectrum of people affected by the crime committed (eg. family members, members of the community). In addition to that, one peculiarity of the method is that it also aims to involve the court personnel (judge, prosecutor, police officer, etc.) in the procedure while using the spiritual and structural power of circles. 

About the project in Hungary

The piloting of peacemaking circles in Hungary takes place in four counties (Békés, Szabolcs-Szatmár-Bereg, Hajdú-Bihar and Baranya) in cooperation with the local offices of justice, in the selected and eligible criminal cases. The leading partner of the Hungarian consortium is the Foresee Research Group and the National Institute of Criminology. Other partners are the Central Office of Justice and Ministry of Public Administration and Justice. For more information, please contact the project leader, Dora Szego at dora.szego@foresee.hu or visit www.foresee.hu. 
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A békítőkörök implementálása Európában
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programjának pénzügyi támogatásával.
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