További információ:
http://mereps.foresee.hu
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Az Európai Bizottság „Criminal Justice 2008”programjának pénzügyi támogatásával
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Mediáció és Helyreállító

Igazságszolgáltatás

a Büntetés-végrehajtásban

A „MEREPS” Program
2009-2011
Mi a MEREPS? 

A MEREPS betűszó az angol „Mediation and Restorative Justice in Prison Settings” rövidítése (jelentése szabad fordításban: Mediáció és Helyreállító Igazságszolgáltatás a Büntetés-végrehajtásban). 

A Projekt

Az Európai Unió Criminal Justice programja által támogatott, magyar vezetés alatt álló nemzetközi projekt a mediáció és a többi resztoratív eljárás szerepét és lehetőségét vizsgálja börtönkörnyezetben, a súlyos bűn-cselekmények elkövetőit és áldozatait fókuszba állítva. 

A Projekt fő célja 

az, hogy feltérképezze a mediáció és a resztoratív gyakorlatok börtönökön belüli alkalmazásának lehetőségét,  javaslatot tegyen a hazai megvalósításra, és pilot formájában kipróbálja működőképességét magyar viszo-nyok között.
A nemzetközi konzorcium tagjai:

A MEREPS Konzorciumban négy európai ország hat kutatószervezete működik együtt: 
· Konzorciumvezető:
Foresee Kutatócsoport

· Szakmai vezető: 
Országos Kriminológiai Intézet

Külföldi partnerek:

· European Forum for Restorative Justice
· Independent Academic Research Studies (Egyesült Királyság)
· Hochschule Für Öffentliche Verwaltung Bremen (Németország)
· Brémai Mediációs Szolgálat (Németország)
A tervezett magyarországi kutatás és kísérleti program céljai: 
· empirikus kutatással és kísérleti programmal hazai és nemzetközi szinten megvizsgálni a helyreállító igazságszolgáltatási eszközök alkalmaz-hatóságát a büntetés-végrehajtási rendszerben; 

· feltérképezni a bv. állomány, valamint az elítéltek ezzel kapcsolatos attitűdjeit; 

· képzést nyújtani az igazságügyi és bv. állomány számára az alkalmazható börtön-mediációs szolgáltatásokról;
· kidolgozni a működő technikákat (mediáció, facilitáció, és egyéb resztoratív technikák), a jó gya- korlatokat, és a sztenderdizálható eljárásokat; 

· elősegíteni az érintett szakemberek közötti tapasztalat- és információ-cserét, valamint a jövőbeni együtt-működéseket. 

A magyarországi empirikus kutatás helyszínei: 

· a Balassagyarmati Fegyház és Börtön

· a Tököli Fiatalkorúak Büntetés-végrehajtási Intézete
Módszerek: 
· kérdőíves vizsgálat és mélyinterjúk a fiatal- és felnőttkorú elkövetőkkel, valamint a fogvatartási intézetek dolgozóival,
· az intézeti dolgozók megismertetése a resztoratív lehetőségekkel emelt szintű képzés keretében (a resztoratív tech-nikák börtönbeli használata)

· pilot projekt keretében a resztoratív eljárások felkínálása a bv. intézmé-nyeken belüli viták feloldására, valamint a sértettek és fogvatartottak közötti kommunikáció/jóvátétel elő-segítésére. 



















